
Wichtigste Ergebnisse 
der Umfragen 

der sozialpädagogischen Fachkräfte 
an hessischen Schulen



Keine Angabe

Die GEW Hessen hat im Zuge des Personalrats-
wahlkampfes vom 26. Januar bis 28. Februar 2024 
sozialpädagogischen Fachkräfte an Schulen (u. a. 
UBUS, USF) und in einer separaten Umfrage für 
sozialpädagogischen Fachkräfte an Förderschulen 
online zu ihren Arbeitsbedingungen befragt. 
Die wichtigsten Befunde der Umfragen werden hier 
vorgestellt. Die Veröffentlichung der gesamten Aus-
wertung erfolgt parallel zu einem Artikel in der HLZ. 

1) Ergebnisse der Umfrage 
sozialpädagogischer Fachkräfte an Schulen 
(u. a. UBUS, USF)

Zufriedenheit mit 
Eingruppierung und Einstufung in % absolut

Sehr zufrieden 3% 7
Zufrieden 16% 35
Neutral 22% 49
Unzufrieden 31% 70
Sehr unzufrieden 20% 44
Weiß nicht 1% 3
Keine Angaben 7% 15
Summe 223

In den offenen Antworten wurde sehr häufig und 
zum Teil sehr ausführlich darauf eingegangen, dass 
vorhandene Vorerfahrungen nicht oder zu wenig 
bei der Eingruppierung bzw. Einstufung berück-
sichtig werden. Die Bezahlung entspricht aus Sicht 
vieler Befragten nicht den Anforderungen und der 
Verantwortung der geleisteten Arbeit. 

Hast Du zur Zeit Deiner 
Einstellung eine Arbeitsplatz-
beschreibung erhalten?

in % absolut

Ja 36% 80
Nein 53% 118
Keine Angaben 11% 25
Summe 223

Ausstattung an Deiner Schule 
(mehrfache Nennungen 
möglich)

absolut in % 
(von 223)

Eigener Raum 92 41%
Diensttelefon 48 22%
Dienst-PC / Tablet / Laptop 127 57%
Abschließbarer Schrank 122 55%
Eigenes Budget 8 4%
Eigener Arbeitsplatz / Tisch 93 42%
Von der Schule gestelltes 
Arbeitsmaterial (Ordner, 
Stifte, etc.)

71 32%

Nichts von alldem 20 9%
Keine Angaben 19 9%
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Diensttelefon in % absolut
Ja 22% 48
Nein 70% 156
Keine Angaben 9% 19
Summe 223

 

Dienst-PC / -Tablet / -Laptop in % absolut
Ja 57% 127
Nein 35% 77
Keine Angaben 9% 19
Summe 223

Abschließbarer Schrank in % absolut
Ja 55% 122
Nein 37% 82
Keine Angaben 9% 19
Summe 223

 

Eigenes Budget in % absolut
Ja 4% 8
Nein 88% 196
Keine Angaben 9% 19
Summe 223
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Eigener Arbeitsplatz / Tisch in % absolut
Ja 42% 93
Nein 50% 111
Keine Angaben 9% 19
Summe 223

Von der Schule gestelltes 
Arbeitsmaterial 
(Ordner, Stifte, etc.)

in % absolut

Ja 32% 71
Nein 60% 133
Keine Angaben 9% 19
Summe 223

Das Thema Ausstattung am Arbeitsplatz beschäf-
tigt die Befragten sehr. Nicht alle Beschäftigten 
haben demnach einen eigenen Arbeitsplatz mit 
einem Dienstrechner, Laptop oder Tablet. In den 
offenen Antwortmöglichkeiten wurde häufig der 
Wunsch geäußert, mit einem Diensthandy mit den 
Schüler:innen und den Eltern in Kontakt treten zu 
können. Viele nutzen dafür bisher ihre Privathan-
dys. Die Themen „Arbeitsmaterial“ und insbeson-
dere „eignes Budget“ wurden sehr häufig genannt, 
um die Arbeit selbstbestimmt gestalten zu können. 

Welche Aufgaben 
übernimmst Du? 
(Mehrfachnennungen 
möglich)

absolut in % 
(von 223)

Beratung von Lehrkräften 162 73%
Unterstützung im 
(inklusiven) Unterricht

160 72%

Beratung von Schüler:innen 181 81%
Mitarbeit in Gremien 129 58%
Pausenaufsicht 101 45%
Unterrichtsvertretung 91 41%
AG / Nachmittagsbereich 101 45%
Soziales Lernen / 
Sozialkompetenztraining

157 70%

Elternarbeit 162 73%
Begleitung auf Klassen-
fahrten / Klassentagen 
oder Exkursionen

135 61%

Betreuung eines Rückzug-
raumes (Trainingsraum)

50 22%

Integration und Betreuung 
von DaZ Schüler:innen

68 30%

Angebote in der Klasse zur 
Ermöglichung von 
Einzeldiagnostik durch 
die Lehrkraft

57 26%

Angebote zur individuellen 
Förderung fachlicher 
Kompetenzen

104 47%

Unterstützung von Lehrkräf-
ten bei Koordinierungs- 
und Verwaltungsaufgaben

86 39%

keine Angaben 21 9%  
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Wie bewertest Du Deine 
Arbeitsbelastung? in % absolut

Nicht belastet 0,4% 1
Neutral 27% 60
Kaum belastend 6% 14
Belastend 38% 85
Sehr belastend 16% 35
Keine Angaben 13% 28
Summe 223

Würdest Du Dir mehr Vernet-
zung unter UBUS-Fachkräften 
wünschen?

in % absolut

Ja 63% 140
Nein 18% 41
Keine Angaben 19% 42

223

Wie zufrieden bist Du mit dem 
Fortbildungsangebot für UBUS-
Fachkräfte?

in % absolut

Sehr zufrieden 4% 9
Zufrieden 20% 44
Neutral 28% 62
Unzufrieden 25% 56
Sehr unzufrieden 6% 13
Keine Angaben 17% 39

223

Die Befragten wünschen sich in den offenen 
Antwortmöglichkeiten häufig gute Fortbildungen. 
Insbesondere regelmäßige Supervision und  
kollegiale Fallberatungen wurden von den  
Befragten häufig genannt. 
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Wie gut bist Du im Kollegium 
verankert? in % absolut

Sehr gut 31% 70
Gut 30% 67
Neutral 16% 36
Schlecht 2% 5
Sehr schlecht 0,4% 1
Weiß nicht 1% 2
Keine Angaben 19% 42

223

2) Ergebnisse der Umfrage sozialpädago-
gischer Fachkräfte an Förderschulen

Wie zufrieden bist Du mit der 
Eingruppierung? in % absolut

Sehr zufrieden 6% 5
Zufrieden 12% 9
Neutral 25% 19
Unzufrieden 34% 26
Sehr unzufrieden 8% 6
Weiß nicht 4% 3
Keine Angaben 12% 9
Summe 77

In den offenen Antworten wurde sehr häufig und 
zum Teil sehr ausführlich darauf eingegangen, dass 
vorhandene Vorerfahrungen nicht oder zu wenig 
bei der Eingruppierung bzw. Einstufung berück-
sichtig werden. Die Bezahlung entspricht aus Sicht 
vieler Befragten nicht den Anforderungen und der 
Verantwortung der geleisteten Arbeit. 
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Wird an Deiner Schule 
Supervision und / oder kollegiale 
Fallberatung angeboten?

in % absolut

Ja 27% 21
Nein 51% 39
Keine Angaben 22% 17
Summe 77

Auswertung der Ergebnisse von Kai Eicker-Wolf  
und Dr. Isabel Carqueville, Referent:innen  
der GEW Hessen
keicker-wolf@gew-hessen.de 
icarqueville@gew-hessen.de 

Arbeitest Du in 
multiprofessionellen Teams? in % absolut

Sonstiges 53% 41
Nein 27% 21
Keine Angaben 19% 15
Summe 77

 

Wie bewertest Du Deine 
Arbeitsbelastung? in % absolut

Sehr belastend 29% 22
Belastend 36% 28
Neutral 14% 11
Weiß nicht 1% 1
Keine Angaben 19% 15

77
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